

咬紧牙关、乘势而上，全力以赴打赢疫情歼灭战

首席评论 李国辉

打赢疫情歼灭战，要坚定信心决心。面对传播速度快、隐匿性强、防控难度极大的奥密克戎，党员干部、基层工作人员、医护人员、志愿者闻令而动、昼夜不息，社会各界倾力相助、昼夜不息，社会各界倾力相助，共同筑牢抗疫防线，有效阻断了疫情蔓延。战果来之不易，未来值得期待。当前，全省疫情防控工作仍然艰巨，广州市海珠区为主战场的疫情形势严峻复杂，迫切需要我们一方面要增强打赢这场疫情歼灭战的信心，另一方面要强化底线思维，清醒认识疫情防控的复杂性、艰巨性和反复性，不可麻痹大意、犹豫动摇、松劲厌战，切实做到守土有责、守土尽责，咬紧牙关、一鼓作气，才能赢得最终胜利。

打赢疫情歼灭战，要加快基础能力建设。“应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治”是历经三年抗疫积累的宝贵经验，是打赢疫情歼灭战的制胜法宝。落实“四应

尽”的关键在于“补短强弱”，加快基础能力建设，全面落实核酸检测、流调溯源、转运隔离、医疗救治等力量和资源储备要求，保障定点医院、隔离场所等建设速度。本轮疫情以来，广大一线建设者不舍昼夜、不辞劳苦，为广州疫情的有效处置赢得了宝贵的时间，随着一个又一个方舱医院、隔离场所拔地而起、投入使用，一支支经验丰富

的医疗队伍快速接管、收治患者，防控大局逐渐稳定。如今，我们还需乘势而上，“以快制快”，全力抢建方舱医院和隔离场所，以“宁可备而不用，不可用而无备”的精神，为疫情防控提供更有力的支撑。

打赢疫情歼灭战，要凝聚全省强大合力打“整体仗”。本轮疫情发生以来，广东坚持以“全省一盘棋”思维，统筹部署、有序调度各地抗疫力量，以全省之力助力广州，形成了

广州是“主战场”，全省都是“主力军”的抗疫局面。在“一盘棋”的大局下，全省各地凝聚起了打好打赢本次疫情歼灭战的强大合力。愈是艰难，愈要同心；愈是攻坚，愈要合力。疫情跌宕起伏，防控工作依然吃紧，更要求我们要有全局性、系统性思维，进一步优化全省疫情防控调度能力，打造更加严密高效的疫情防控指挥体系、力量体系和保障体系。

部分特殊职位可酌情适当降低开考比例，有的地方针对残疾人专设岗位实行定向报考，统一考试，单独划定合格分数线……这些优惠政策减轻了残疾人的考公负担和竞争压力，为残疾人开辟了专项考公通道，提供了更友好的考公就业环境。

尽管有关保障和促进残疾人就业的法律已颁行多年，但不少法律要求还未变成社会共识和自觉，在残疾人就业的很多环节，不公平对待残疾人的现象还比比皆是，不少残疾人在求职过程中遭遇了更高的门槛、更多的壁垒，残疾人得到的就业机会还偏少，难以满足就业需求、生存发展需求和实现个人价值的需要。

多地在考公中设置专设岗位招录残疾人，以实际行动履行了法律义务，呵护了残疾人的就业权益，回应了残疾人的就业诉求，也在社会上带了一个好头，对其他用人单位有很强的带动作用。

今日论衡之公民问政

疏通管道收费一万九：还有多少“天价维修费”涉诈？

近日，上海警方捣毁一“以疏通管道为名，推销高价管道疏通剂牟取暴利”的诈骗团伙，抓获犯罪嫌疑人37名，涉案金额逾600万元。在该团伙“运作”下，消费者往往需花费3000至5000元为管道疏通服务买单，最多一单竟高达19000元。(11月23日澎湃新闻)

水管堵、电器坏、锁难开等民生问题，在现代城市居民生活中很常见。但是每个居民都能自己动手解决问题，很多居民因欠缺相关知识、没有维修工具或者怕脏怕累，只能寻求专业人士上门服务。然而，部分居民通过网上找来的上门维修服务，最终付出远超想象的成本。

以疏通马桶、管道为例，上海部分居民的遭遇就是一个缩影。在某平台搜索时，一次上门疏通明明只要70元，但维修人员却通过一整套诈骗话术，让居民付出了近5000元维修费。即诈骗团伙以低价为诱饵让居民上钩，继而设计出“二选一”方案让居民选择疏通剂来疏通。

而成本仅为4元/瓶的疏通剂，被维修人员卖到了400多元，利润100多倍。而且，维修人员趁居民不注意，一次性把十几瓶疏通剂倒入管道。那么算下来居民就得花几千元甚至上万元。一般人或许想不到，在“天价维修费”背后隐藏着诈骗团伙，其诈骗手段有完整的设计。

诈骗团伙除了利用某些生活服务平台低价宣传外，还会利用某些电商平台向客户“证明”高价疏通剂的价格合理性。这反映出诈骗团伙的狡猾，也反映出相关平台未能守土尽责，被利用充当了“帮凶”。多亏警方破案让我们看清了真相。

既然上海“天价疏通费”涉嫌诈骗，那么生活中常见的其他“天价维修费”，如修燃气灶、开锁、修家电等天价维修费，多则花费上千元，是否也存在涉“诈”问题？只要这类上门维修服务实际收费与最初报价、广告宣传出入很大，或者实际成本与收费差距很大，消费者的心中就需要打一个问号。

可以说，这种诈骗行为猖獗，既表明部分居民对日常维修等民生“小事”警惕意识不高，也暴露出部分电商平台未能尽到审核等责任，还表明社区、物业等居民身边的服务机构，没有提供应有的配套服务，也给了诈骗团伙出没的机会。

试想一下，如果每个社区、物业公司乃至街道，都能为附近居民提供日常所需的民生维修服务，那么居民何必舍近求远，选择不熟悉的维修服务。若相关平台对入驻商户资格、广告等行为加强审核，相关部门对各类生活、电商平台加强日常监管，诈骗团伙还有机会得逞吗？

去年，商务部等12部门联合印发《关于推进城市一刻钟便民生活圈建设的意见》，并公布了《城市一刻钟便民生活圈建设指南》，如果这些文件能落地，在居民步行15分钟左右范围内或者一个电话就能解决维修等问题，恐怕相关诈骗团伙就难以生存，“天价维修费”也会画上句号。

民生领域无小事。水管堵、电器坏、锁难开……这样的事情，看起来是小事，但对居民而言都不是小事。一旦骗子利用这类民生问题诈骗，那就是涉及违法犯罪、公共秩序欠缺的大事情。希望各地警方也重视当地“天价维修费”，依法打击违法犯罪行为，并希望社区服务尽快补上短板。

热点快评

女子在家遭偷窥：无人机岂能成空中“作案工具”

□孔德淇

“感觉隐私受到威胁！”近日，家住广州某高层小区的李女士发现窗外悬停、疑似偷窥的无人机，此事引起不少人关注。(11月23日 极目新闻)

利用无人机窥探个人隐私，已然不是第一次发生。今年3月，广州女子职业技术学院女生宿舍旁，多次出现陌生男子操控无人机进行窥伺。事发后，校方报警处理，部分嫌疑人落网。11月初，香港警方发现有人利用无人机偷窥住宅或酒店内人士，并在无人机内发现不雅视频。随着民用无人机价格日益亲民、功能不断完善，吸引越来越多的使用者，倘不对其使用加以规范，类似的偷窥、偷拍行为恐仍会上演。

事实上，无人机偷窥已触犯相关法规，需承担行政责任和民事责任。治安管理处罚法规定，偷窥、偷拍、窃听、散布他人隐私的，处五日以下拘留或者500元以下罚款。情节严重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。另

□孔德淇

但徒法不足以自行。给无人机偷窥戴上“紧箍咒”，加强实名登记备案、完善法律法规固然迈出了重要一步，无人机飞行眼下面临的监管缺位，却非实名制就能解决。很多无人机体积小、飞行高度低，在对无人机性质界定模糊、反制技术不成熟的背景下，如若“黑飞”“乱飞”侥幸没有酿成事故，也很难及时发现并处罚，执法存在一定困难。显然，加强跨部门协同、政企合作，表达出新行裁切的治理态度，并及时采取有效治理手段，才是杜绝其安全隐患的关键所在。

长远来看，要破解无人机使用乱象，应明确行业监管执法管理暂行条例。截至目前，济南、无锡等地出台了各自的民用无人机管理规定，明确了机场、军事禁区、铁路轨道交通、公园游乐场、繁华街道广场等禁飞区。这些都为无人机的行业管理确立了更明确的标准和依据。

校运会开幕式成烧钱大战：加戏的家长只会喧宾夺主

□然玉

秋高气爽，丹桂飘香。各大中小学举办秋季运动会的时间来了。随着运动会规格日渐提升，学校、家长投入的精力和财力也水涨船高。单一个开幕式入场，花费就轻松上千，甚至过万。比如，一个入场仪式，威亚和平鸽、“神舟飞船”、无人机……各式各样的道具都被带入了运动场，再配上学生们夺目的服装、整齐的妆容，可谓仪式感满满。对此，不少人担心，运动会是否变了味。(11月22日中新社)

校运会开幕式动辄花费上万，其背景之绚丽、编排之精心、过场之繁复，简直堪比庆典嘉年华了。学校秋季运动会，原是学生们体育竞技的舞台，“开幕式”不过是个例行公事的小小仪式，然而近年来在某些学校、家长的各种“改进发展”之下，颇有喧宾夺主之势。开幕式本身及其整个准备过程，越拉越长、越弄越复杂、砸钱越来越多。到头来，

小做大演变为多戏拖沓，置身其中者，颇有身心俱疲之感。有人的地方就会“卷”，有孩子的地方，就有加戏的家长。校运会开幕式阵仗越来越大，其背后的核心驱动脉络，仍是群体相互较劲导致的螺旋式上升。当有的班级、有的家长，开始煞费苦心、不计代价地“准备开幕式”，那么很快地，别的班级、别的家长，都会跟进“有过之而无不及”。基于“别人有的我们也要有”的幼稚胜负欲、豪华版的开幕式节目，不过是成为这场游戏的标配。特别是在“班级群一家委会”的结构下，很少有家长能拒绝舍流、独善其身。

日常场景下，某些班级家长会，总有几个“骨干成员”设置议程、奔走张罗。这一群体的典型特征，一是对子女尤其上心，对教师尤其殷勤；再者，则是时间充裕、精力充沛。在这部分人“带节奏”并且“事必躬亲”之后，其他绝大多数家

防沉迷防不住“租号”：如何最大力度“护仔”？

□冯海宁

近日，有家长反映，其正在上初二的儿子近期一直在打网络游戏，每天玩数个小时不停手，而沉迷游戏系统根本防不住。“我原先以为现在游戏对未成年人有了时长限制，现在才知道孩子通过租一个成年人的账号，就可以想玩多久玩多久。”记者了解到，现在很多未成年人通过租号的方式绕过防沉迷系统，从而形成无限畅玩网游、游戏账号租售已形成一条灰色产业链。(11月23日《工人日报》)

有关机构近日共同发布的《2022中国游戏产业未成年人保护进展报告》称，超七成未成年人每周游戏时长在3小时以内，未成年人游戏沉迷问题已得到基本解决。数据还显示，未成年人游戏总时长、消费流水等数据较大幅度减少；近三成未成年人游戏充值减少；游戏企业防沉迷系统覆盖九成以上未成年人游戏用户。就以上这组数据看，网游沉迷问题总体效果不错。但从实际情况看，防沉迷系统仍有漏洞可钻，亟待堵漏。

譬如，未成年人通过租用成人游戏账号，就可以轻松绕过防沉迷系统“想玩多久玩多久”。而且，

未成年人租用账号很方便——电商平台上不少卖家在租售账号，价格一般也能接受——从1小时1元到几元不等。在这种情况下，防沉迷系统对于租用账号的未成年人而言就是一种摆设。

为防止未成年人沉迷于游戏，从《未成年人保护法》到《关于防止未成年人沉迷网络游戏的通知》再到《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》，制度层面的规范力度越来越大。不少知名游戏公司也纷纷完善配备防沉迷系统。这才有上述报告所呈现的进步。然而，尽管防沉迷制度与技术系统日益完善，但仍阻挡不了“租号”等反防沉迷的歪招邪招。那么，我们该如何更有效地“护仔”呢？

学校加强科学引导，家长加强必要监护，显然是必不可少的对策。除此之外，游戏公司、电商平台、监管部门等，是否也应该进一步对游戏租号灰产进行精准治理？作为游戏公司，并不是说配备了防沉迷系统就万事大吉，而要按照相关法律和政策要求，不断完善防沉迷系统技术设

共建“晶彩南澳” 共享“湾区明珠”

深圳大鹏新区南澳招商大会成功举办

在本次招商大会上，南澳重点介绍了辖区的优势资源、投资环境、产业政策和重点项目，全面展现南澳的发展魅力、经济活力、投资潜力。

据介绍，南澳三面环海，与香港、惠州隔海相望。粤港澳大湾区作为国家的重大战略部署，具备成为世界一流湾区的条件，其发展势头十分强劲。深圳市大鹏新区聚焦“一二三四”发展思路，经济社会实现高质量发展跨越式发展。南澳坚持高标准规划建设，高质量保护发展，高水平管理服务，全力打造世界级滨海生态旅游度假区的核心区，高质量发展取得一系列重大进展。

近年来，在深圳市委市政府和大鹏新区党工委、管委会的高度重视和大力支持下，二十个市区重大项目相继落地，总投资达400亿元。其中，全球最大的乐高乐园项目已启动主体建设。这是深圳建市以来首个文旅产业国际性项目和世界一流品牌旅游项目，是提升全市旅游国际化水平的“拳头产品”。这些重大项目的建设，撬动南澳发展新机遇，也吸引了众多企业前来投资兴业，中

国新兴集团大湾区国际游艇旅游自由港配套项目、承翰投资集团水头沙“十八”宿项目、赋风科技软件园区项目、蓝极体育和时代中科“滨海体渔电动化”项目等7个重点项目在当天招商大会上现场签约。

为更好服务企业，南澳办事处持续优化营商环境，设立领导班子服务企业机制，设立服务人员24小时全天候服务对接，第一时间协调解决问题。此外，大鹏新区文化广电旅游体育局、大鹏新区科技创新和经济服务局还出台了“1+1+N”产业政策“大礼包”，落户企业最高可享受6000万元资金支持。文化旅游发展奖励最高达500万元；文化创意及体育产业每年最高扶持150万元。同时，在医疗、住房、子女教育等生活保障方面也将给予大力支持。

可以预计，随着全球最大的乐高乐园项目、国家级水上国际休闲运动中心、深圳首个国家级海洋牧场示范区等重大项目加快建设，南澳全域全季全业态高水平旅游新格局正全面形成，也将为广大投资者带来无限机遇。

“签约成功！”随着一阵阵热烈的掌声，深圳市大鹏新区南澳办事处与多家企业现场签署投资协议。11月23日，深圳全球招商大会的分会场之一——2022大鹏新区南澳招商大会在深圳桉柎沙莱华度假酒店成功举办，来自国内外58家企业参加，共吸引总投资总额87亿多元。其中，中国新兴集团大湾区国际游艇旅游自由港配套项目、承翰投资集团水头沙“十八”宿项目、赋风科技软件园区项目、蓝极

体育和时代中科“滨海体渔电动化”项目等7个重点项目现场签约。据悉，南澳近年来积极落实粤港澳大湾区发展战略，致力于争创“绿水青山就是金山银山”实践创新标杆的先锋，锚定“世界级滨海生态旅游度假区核心区”目标定位，高标准规划建设、高质量保护发展、高水平管理服务，聚焦高端文旅产业，大力推动招商引资工作，吸引了诸多社会资金投入这片热土，共建“晶彩南澳”，共享“湾区明珠”！

尤其值得一提的是，在多年坚守保护下，南澳辖区范围内有超过20平方公里的滨海极其罕有的块璞玉！南澳更是大湾区炙手可热的一块美玉！在当天的招商大会上，南澳党工委、办事处负责人在致辞时表示，作为“湾区明珠”，随着一个个项目加速聚集，美丽南澳前景可期！

据介绍，南澳陆域面积115平方公里，是深圳面积最大的街道，森林覆盖率达87%，是中国天然氧吧。同时，大自然鬼斧神工，慷慨地把各种靓丽风景线荟萃于此。杨梅坑的第一缕阳光，西涌湾的激情冲浪，大雁尾的海天大片，月亮湾的渔舟唱晚，天文台的星空秘密，大亚湾的点点风帆……无不令来者流连忘返、意犹未尽。中国最美海岸线、中国天然氧吧、户外运动胜地、摄影天堂……这系列盛誉让这个“桃花源”成为无数深圳市民日常休闲打卡地，成为八方来客向往的旅游度假地，每年游客超过800万人次。

不仅如此，深圳市和大鹏新区还大手笔布局重大项目，总投资超过400亿元。深惠城际大鹏支线2024年建成后，50分钟直达机场；南澳口岸码头直通香港仅需30分钟；外环高速、坪西快速等道路建设提速，西涌隧道立项，黄金旅游交通圈初步形成。人大附中、深圳中学、红岭教育集团等名校云集周边，三甲医院市大鹏新区人民医院即将建成，高品质投资生活圈日趋完善。



“湾区明珠”前景可期

“晶彩南澳”机遇无限

文图 蒋南佳 元彭刊

文图 蒋南佳 元彭刊

文图 蒋南佳 元彭刊

文图 蒋南佳 元彭刊

文图 蒋南佳 元彭刊

大鹏新区南澳招商大会

现场签约